| Chapitre 3 Dérivation

1) Nombre dérivé

a) Définition

Soit f'une fonction définie sur un intervalle I de IR contenant le réel a ;e nombre dérivé de fen a est, s’il existe, le
nombre :
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dans ce cas on dit que f'est dérivable ena € 1.

b) interprétation géométrique
Soit fune fonction définie sur un intervalle I de IR et C; sa courbe représentative dans un repére orthonormé, alors
f’(a), siil existe, est le coefficient de la tangente a Crau point A (a ; f{a))
¢) Equation générale d’une tangente
Avec les hypothéses précédentes la tangente au point A (a ;f{a)) de C posséde pour équation :

v =/"(a) (x—a) + fla)|

2) Fonctions dérivées

a) Définitions.
Dire que f'est dérivable sur I c’est dire que f'est dérivable en tout réel x € 1.
Dans ce cas la fonction qui a tout réel x associe le réel f”(x) est appelée fonction dérivée de f, notée /.

b) Dérivées des fonctions usuelles.

Domaine de définition de f fest définie par Domaine de définition de f~ f est définie par
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3) Dérivation et opérations sur les fonctions

On considére deux fonctions u et v définies et dérivables sur un intervalle I de IR, et pour I’inverse et le quotient, on
suppose de plus que pour tout x € I v(x) # 0. On a alors les relation suivantes :

La fonction somme u + v est dérivable sur | (utv)yx)=uv(x)+v'(x)
La fonction produit uxv est dérivable sur I (uv)’(x) =v’(x)v(x) + v’ (x)u(x)
La fonction inverse de v est dérivable sur | (%)’(x) = %}

La fonction quotient % est dérivable sur | ( % ) (x)= u’(x)V()[c3, (;)\]f;(x)u(x)

4) Dérivation et fonctions composées

Soit une fonction affine qui a x associe ax + b et f une fonction dérivable sur un intervalle I de IR. Soit J un

intervalle de IR, tel que si x € J, alors (ax + b) € L.
Alors la fonction g définie sur J par g (x ) =f (ax + b ) est dérivable sur I et pour tout x € J on a la relation :

() =af(ax+b)|




